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" 8i weda il Tomo Ossavo dalla Raccolra

Ferrarese ssampato dal Coleti in Venezia
P anno 178 5. Ora si aggiungono -alcuni
Corollary « :

“NUOVA CURVA ISOCRONA.

s, & 3 vvi presso 1 Meccanici la Curva detta
semplicemente  isocrona , ch’ & quella,
lungo la quale.un corpo cadendo si ac:
costa al centro della Terra cgualmen-

te in tempi eguali. Avvi anche I'altra Curva isocro-

na detta pardcentrica , lungo la quale ua corpo che
cada:si discosta da‘un punto-dato; 0 vi si accosta,
egualmente in tempi eguali. Ambe codeste Curve fu-
rono “proposte. la prima volta dal ‘Leibnizio. "La Gur:
va,che non ha molto mi si presentd alla mente, ¢
ch’io dird pure isocrona 4 & tale, che un corpo ca-

dendo lungh’ essa per un qualunque arco ADC ( F.1.)

impiega un tempo eguale a quello, cha. impieghe-
rebbe cadendo lungo la: corda corrispondente. AEC-
Sary questa il soggetto di questi pochi fogli.

2."Si dica AB=x,BC=y,; qualunque 4F =4
e sia k il tempo della caduta libera per 4 F, e
B b =d x. ’

3. S8 AEC =V x*+y?, we=dy,Cc
=Vdx*+dy*, e VAF, VAB::¢. AF, t. AB,

ciod Pa, VX::k, +. 4B =kVx: E differenziande

.V a

‘questo temipo si avix k d # = # B L.

2Vax :
dAR2 5. In




tre. AB, AC.::z AB, . P
¥ )

B

4
4 In ol

V”"’i-f_z: :kza‘, % JgEC l= éyﬂiij’-'

”_--'ﬁ?“Va Pl
5. E poiche velocith in B di un corpo cad
per A B¢ eguale alla velocithin C, sard BPb : C;“O

Va

2. Bbyr Geoyciot du, Vdsitdygr:vkd g,
i g A
¥l tdg=1Ce.
; s Vas :

" §.Ma deviessere(1) s AEC = ¢, ADC. Dun-
que »» AEC = f# Ce, cioé & Var + yi=

/

7, : : ; 0 Vax
kad“’_"i' d7*(4,3), oppure ¥V 52+ yz=
2 Vax 3 17;; =

-f'Vd::‘—\-dy".'

2 Va ; : :

7. Simena y = x 2. 8ath Vg 2 + p v =
Ag : ., @ " *
;;Va‘-{—‘z‘-,eV.-c‘-r-}-}{"=pli'x+xz’,,edifre'

. ~ .. Vx —;“ 5 .-
renziando si- avrh srdy + 22 dx 252 dz = (6)
. &0 20,,\/747—[—2-*7}/# ‘
Vds*+dp*ionde avds+z2d% + 252dz=
de’-—kdj"- v

: 5
8. Essendoy = 5 2(7) sars d y = ndz._+zz{x.

a

a r ;
Quindi sostituendo nell’ultima equazion¢ del o..pre-
cedente, quadrando, e riducenda si a-vr§ 2 d 4=

ardz—gardz=dz—4z2dz: ed integrando
“z.attz? % PLANEPT B :

2lox=loz — 4 0. ¥ a4t +z;—:}' l.ta‘)', cio¢

—

Lar=1lz—bla*+ ztt Lat = . ﬂ._’;f-’

o
ed x*= asz, omde n =+ atVaz,e sostituendo
: TS o (S artzr

a"+z‘-

e y=12(7) siavih x2 + y» =a ¥V ry (4,
" , :
s
equazione della’ Curva ricercata ,dalla quale coi me-
todi soliti si potranno avere i valori delle y dati pee
#, ed a,dei quali due possono essere reali, e posi-
tivi. Vedi I Appendice. : gRES
9. Per costruire la Curva,si prenda una verticale
AF = a ( F. 2.),ed all'asse orizzontale F O sia
descritta la parabola F M del parametro aycosicche
presa:F G = =z sia GM =V a z. Indt ‘condotte
le £ G,4 M si tirino la F K normale alla 4G,
e la K I.parallela alla GM; e fata 4B = K1

si conduca I orizzontale BC sino all'incontro colla




AEL A

S s AGZ VT A, ed 4G, AF .

ar i,

-

fak €00

AK K 1, cio¢ Vart z*, Vaz :: s====—

w~~-~: 1!-: > gt e '— : &

RKI=aV 4z =X (8) =4 B: Come pure
4t ezt ot

4% AF, FG:: AB, BC, it 4,271 %, ¥z

X LR =L 650 T pK W o801 S ~~d. \
BC= y:(8). Dunque C & un punto della Curva
E;qna!egcos‘i_si trova come la Ai CP. Presa AR’
:‘?;1}_1,':*Ie".ideSCl'l‘IlTﬂ"--lﬁ parabola R Sadell’ asse R T ,ie
e:pogz‘rast?:t:’o 4,708 una costru'ziq‘n'e;'.cguale alla
Sy roveranno i punti ¢ dell altra-egual Curva
¢ 9 corrispondenti alle.ascisse 4 b = & negatiz
ve-— — a* Vaz (3). S S
.. oSl il G
&:e:ﬁ:.Ci‘rv%g‘t’rEb%E? trovare facilmente molti . punti
ABas S . pet ‘qsc‘r\lvedﬁ:gncbe‘nella'se{gueme ma-
hiera. Si metaa &, 11 m, 7, cioé ¥ = m y. So-

pa BT

sti ; cauthnsnud, B
gsaf:"f:’;‘-{o .-“-’r‘;l_.l?‘re_quazmne‘ 4 al p.8.si trovera y =
"'n : 'ﬂszllmdl se.m = lo,ed n = I sara ]‘ —
m>+.nt . . : :
<+ oV 10, ed.-x =" ’ ; ;
4V 10y €d K% — 10¥, — o
e — ='107; e 11 = 10,ed n. =12, sark
\.i°l‘ Sy 0 ! ' W N T
=-+‘, .7—1 . 3 S an oy T . s B &
}; e ) ef'l“ e b m='10,edn=3,

104

B

Sark; ye=i 347 3:00: edixe=10¥5, 6 .

= 3L Quando-la E'G= =z ca

D.azVazis & ds 82 =233

7

Y g eyop § EW 7 OF= { D B ol

I Lt € lindo: diviens = o.la
‘AG coincide. colla verticale A F divenendo tangen-
te della Curva in 45 €. quando -FG =% crescendo
diviene: infinita la. 4. G coincide  colla orizzontale
AY divenendo tangente ‘pure in 4 della Curva , C0-
me -dalld * ésposta: costruzionest pud “facilmente: de-
‘durre; conche st rende: manifesto 5 .clie: land F-¢
normale al ramo APjia 4, e che la AV ¢ not-
“male_al ramo 4 C in 5, B T e T R
* 12. Intanto rapporto alla Cutva 4iCP 4 3
hox= AB = a*Vay(8), ed essepdo y = e
P e ) el YE B R N obunis ibsio® .‘j—t;-
L7) sar3 y = 12 V%, € Ay dy-5 i D..a* Vaz,
artzr iy ety ar =z

%3 Z

13
Die
e

5

a*+ z? , 3
w13, E perche y —uxoz (7) ciod = = 4y, 5o

ATk ; : %
o T \

1
————

stitaendg s avibid 5, d ik T8I0 S
3 xa—,—“}’z Cheol A b TR L’ (T A Y

14. Nelcaso dell’ascissa massima 4°X ( F. 3.),
nel quale d x = o, si avd &= 32> = o (12),
PR AX Tl ez (12)=

- 2 s

—

ciotiz .= 4, ed

V?'h N A% Sdoicg 2 gl

., — il “.’- daps HIHLI2GY W R obnsie 11 :;;‘
aVizVi,edX E_x,_z:a.V 3.
; =TT A sl o e . .
T PR




"":r_“,v*%

- |

15. E nel caso dell'dtdinata " massima 'C D(F.5 Y
" el quale fij = o, sl avra 3 az__z',,';:__:(sl(r?-),
ciot =4V 35 ed w = AC=ar Vo= (12) zl,

ar 4z

+ .
1V3,6CR=y=a VIV =4X.(a)

4 hoy 4

16, Peravere la corda massima 4.7 == V;‘—-i-y_a 3

= x Va? s (N =2 Vam SRt

———-—----:-*-: (7) _::P;;_f__:(__m), se ne trovi il

@& Va “i"-"..zi ‘

differenziale , il cqath e

fferenziale ,il qualg ridorto al zero =
de A V=a. i 3l zero da z - 4 OIS

. D L R L ]S

| 4T SNy

17. Poiché essendo 4V ‘corda ‘massi =4,
- sara dBEx;'a‘Vaz (12) == a,ssem;;’l?z-:yf—_:
BEnE et gt 2
ez Vax (12)= a. Dupque A B. = BV,¢ percid
;’*+ % 2 : 5
"angolo B A¥ della corda massi | -
ticale 4X & semiretto. Sy gany
18, Facendo EF, FR::en,nE::dy,ds::

7. 38> — y*, %ox* — 3 y*(13)si avra la sottan-
gente E R, e si potra cond nte di ui
Piato E d;to‘,_ potra condurre la tangente dl un

19. Volendosi trovare il raggio osculatore E M

g?:aﬁzﬂtgdidaio nella- parte AE ¥ della Curva; i
asse AX =R o poiché¢ 4 E 7 & concava all
: ', mettgndo 4 costante sark (com’é.noto)

P

K*— 27*

I
, xddz %

e sostituendo s

la cui radice ¢ T dx

9
oo

s e

g : £ meiN s 3 ‘..._.. ) ks - £
i avri dxz-{-—dyl—fdx". xf (5 ARale >
. E, ’—'—'-!—_'-_-1

.N‘z l“z—'?,y:

______‘___ O g
l/x=+;,z_5Mg. ;11 n. 17+ 8l é

e e

6. % — 39 : 2
trovato , che la AB—=n=BV=y; e facilment® s
vede ,che a qualunque altro punto della parte AEV
della Curva , come al punto E , corrisponde und
w— AF = Fp,ch'¢ minore della y = F E. Dun-
que rapporto alla detta parte di Curva sarh x> < 3¥°%5
e d s dev esser positiva. Dungue si dovra mettere
] — 4 .In olire ddy =

; ds-':-‘de’-'i'dyl:-—dx x*ty2

5. %% — 37 ° e
e e B —
6y du> Fdy>=6yds?; onde R= Vatr=
ES 7 A B Y ity O
iche n2 2 — . 4 = -

( poiché x>ty —aVuy(8))aVaxyVuy:- aVa

e

6%y

aVa:+z* (12). 1 Gy 4
A 6Vay

20 Doiché 4 B = BV (17) al punto ¥ s ha

=y, e du,dyt i 8 x5 — 3y s 3EE— A
(13) :: — I, I, ciot ru=1:V, ¢ I'angolos Vs
& semiretto, il quale coll’ angolo # ¥ A pure semi-
retto ( giacche. 4 B = BP) fa U'angolo 4 ¥u 1et-
tojonde AV ¢ normale alla Curva ia 7, ed il rag-

gio osculatore. del punto 77 cader sulla ¥ 4. Ma co
e % B de-




quexy =3 a>,ed il raggio osculatore ( ch’é a¥a

Tol ‘
desto raggio ¢ 4 Va (19

- );(POiéhéx;x;
§Vxy '

o

{17)) 4, ed A7 = a (16). Dunque presa VK =

WS V. .
AV sars VK il ‘raggio osculatore del -punto P:

. 3 »
-"21. E perche I'ordinata massima C D ¢ normale

alla Curva in Dil raggio osculatore del punto O
dry sulla DC.-Ma le coordinate del punto D so;::;

g 4 i
w=4C=4l3, ed‘f=CD=fz3 V3 (13); dun-

16 - *
s e 6V
{19 ),) al punto D sarﬁ = a¥3 V3. Dunque C{)

‘al raggio osculatere DI "sarh f:ome' aV3V3 aé
iy

-

a_z_3V3 *195 4.

9
0 \ < .
g 22. Poiche FEn,mEe sono angoli retti , tolto
1l comune mEn rimarranno i due angoli OEM, nEe

.eguali nei due triangoli OEM , nEe rettangoli, i qua-

li parcid saranno simili, e si avr

A sar yesiavrh Ee en:: EM, MO

tio¢ ds, dy : : R (19), MO '=,Rdy S

eade AN = » + R:’, 2 = ( sostituendo giusta il
3

!n

117
A xt'p.) 3wty In olire E¢, En:: EM, EO,
6 %

ciot ds, dx :: Ry Rdu = EO, onae FO=FE

ds

e EO=y — Rdx = ( sostituendo giusta il . 19.)

; ds
x*+ 3p2= N M, essendo M un aliro punto deila
6

o

Evoluta K IMH; ed in’ questa maniera si potranng
trovare quanti punti si vorranno per descrivere |’ Evo-
luta della porzione VE A della Curva.

- 23. Poich¢ 4 X ¢ normale in 4 al ramo AED
il raggio osculatore del punto 4 caderh sulla 4X.
Ma in 4 la %, e la y sono = o. Dunque al pun-

to A il raggio osculatore trovato al n. 19.= aVa,
4 ——
SO
6V«
e che cade sulla £X, sarh aVa, ciod infinito.

(/]
24. Vengo ora alla considerazione dei tempi . Giu-

sta il n. 4 lex—-‘—{_»-_!_*t"-. il tempo per qualunque

Vax
corda ; e fatte le debite sostituzioni giusta il n. 8.

4 :
la formola diviene & l/z. Intanto per avere il tea-

a
= 4

po per esempio per la corda A Z st metta z

B 2 (14)




Y2 ;
(a0, e trovers, 2 AZ = k(i '
{14} g Fod _i‘ln.tendend_o per_£ i

4
o : 4 Vs :
tempo della caduta libera “dall’ altezza a (2) ), .
sary codesto anche il tem ella " disces: : 3
. tempo della ' di
i3 oo 4 po. discesa. per I' ar-
2%, = i
temjo M:tr!endo z= aV3 (15) si troverh Y%
po per la corda 4D, che sary anche il ‘tem 3
pec ArZ VD. E cost si pote B e
e » E cosl s1 potra avere (date le coor
il tempo" per - qualunque ;altra co i
4 E ;- che sary anche il tempo, che i e
Ll > impie
lo stesso corpo per ArZ D E, ch'io sum:‘Jonglwmbbe
. v 20 5
pre trattenuto nella Curva da qualchs forza e
viaggiasse deatro un canale Ar ¥ £ 4 e
5 tutto chiuso
26 St s i : -
L1 St sa, ch]e -presciadendo da tatrs la: resistanz
s pC:; :n quiluage punto E ritiene quella vel ;
nou’, lt.d Vav\rebbe caduto per 4 F, e ch e‘ 5
Y duto e perci
D Il .urra alla quiete, $¢. non ritorpato HSO it
; Quanto tempo impieghera .esso I =
A< Flache la corda Affgsse fiai e
e se-fnlta, la = sara finita
a cordd a¥az (16) se z fosse i fe
et SOOI, ini-

i Vaifze
nitesima , la di
, la formola d:lla corda diverrebbe:s V4 %
. - ,

/ ' | v
g ‘

v C e ¢ 1 { 4 ‘ S

fini-

|
j.
|

. finita ; ed: il tempo P

bty
er la ccorda trovato-al p. 24=

kffz sara finito; e tale sarh il tempo pef lg corri-v

. curva, AZVESf.

8

spondgnte porzione d AZKEfcT il
27. Ma se Af sara corda iofinitesima, il tempo

er. essa sarh infinito. [mperocche Af sard anche cor-
da del cerchio osculatore in A4, il cut ragglo sL €
trovato infinito (23). Dunque infinito sara pure il

diametro; ed infiaito sara il tempo della caduta lun-
o_quel diametro. Ma eguale si dimosira il tempo
della discesa per qualunque corda del cerchio , che
parta da quel diametro. Duanque il tempo per 3
corda infinitesima Af sarh infiatro. : :

28. Lo stesso, ed anche piu mostrerd nella se-

guente maniera. Poiche _l;’z & media proporzionale

fra I anith, e Pz, cosicché <= 1, ?/z V%, se sarh %

infinita di tal genere,onds riesca Pz infinita di e

condo genere,sa:h_i_iuﬁnitesima di secondo gene“r‘e',
4 V= ; gV

e 7z infinita di primo-genere. Quindi percht es-

sendo z infinita a7 ¢ una corda infinitesima (26),
_ Ve

ed il tempo della discesa per la corda ékl;z (24)

a

s¢ la corda sarh 4f= aVa infinitesima di secondo

4 Vz

n . - . . ‘
ge ere,zll tempo &%z sarh infinito di primo genere.



&
cos se 1a 4
i sesto genere ‘
E oy 3,' ::io ggenere:: Ma i templ per la corda ,gf’. )
i/ per la corda A b sono anche 1.templ per le porzio-
/ ni di Curva corrispondenti AZVEf , AZVEH, Dun-
que il corpo partito da A4 viaggiando per la curva
non arrivers in f, ciot a una distanza da 4 infi-
nitesima di secondo genere, se non depo un tempo
infinito di primo genere ; nc arrivera in 4, ciot a

i3 distanza da 4 infinitesima di quarto,o di sesto

generey se non dopo un tempo infinito di secondo
genere nel primo caso,e di terzo genere nel secon-
do caso. .

29. E dovendo il corpo prima di. arrivare in 4
passare per tutti i generi decrescenti di distanze in-
finitesime da A,col discorso fatto si rende manife-
sto, che per artivare in 4 dovrebbe impiegare un
tempo infinito di un genere infinito, ciod che sem-
pre si muoverk verso A senza potervi arrivare mai .

30, Oltre il punto D (F.3.) avvi un punto E,
fin dove il corpo partito da 4, e viaggiando per la

Curva, preme continuameate quella parte del sup- -

posto canale, la quale lo chiude esteriormente alla
y\  Curva,e dopo il qual punto il corpo preme la parte

Curva; di modo che se il canale fosse tutto aperto
interiormente alla Curva,il corpo arrivato al descrit-
to” punto E ‘abbandonerebbe la  Curva, descrivendo
In appresso una parabola conica ETG.

; 3T, Per trovare codesto punto E esprima E P il

pe-

corda Ab sark infinitesima di quarte, g
tempo sard infinito di secondo,q

opposta del canale,che lo chiude interiormente alla -

LS
peso del corpo , il qual peso ( fatto il _retrangola
- 95 equivale alle due forze laterali £S5, £9,

ed alla E9 dev' esser eguale la forza centrifuga del

corpo in E. Poiché E¢,en:: EP, EQ, sara
ds,dy :: EP, EP.dy = EQ. E perche la
| AT ds ' : P
velocith in E & quelladella caduta perl'ascissa A F = &,
sata EM(=R ); 2 AF(—=2%):: EP,2%.EP,
ey : R
valore della forza centrifuga suddetta = EQ
si'ha’ 2'#= d y. Sostituendo i valori delle dy,ds,

PR T = -
R trovati al n. 19. sl trovay = V1§ = %2z, €
5 | .
| percidz=e V1 s;onde x=a*Vaz(11)=aV Vg
;AF,ed;/:FE=anaz(u)=aV't5V1 59

RN e NG e

. 32. E perch® EF, FR:: enynE:idy, du::
%.3 4* —=z%4.8*—3z:(12), 62 = al 15
(31),sata EF;FRis 3.7 15,.11.Giusta le regos
le della Balistica dev’ essere’ L E ( distanza dell’ asse

"TLdaE)=12 AF. FE.FR = 334715 Visy

ER* Tt S 2SO
e TL dev' essere = AF. FR =1214VV15;
: ER’ 16. 236

, onde




 ~dfonde of trovi FE, LE ::128; 33, ¢d 45y
TL 242565 121 AT e

L %Sl;n.a AiC finora esaminata, chg partendo da 4
passi pel - punto C: A ik et

" Poiché la A4 C ¢ dara di posizione , saranno da-
‘te anche le 4B, BC, ciod saranno. note in’ que-
510 caso le coordinate » , y nella equazione. 4>
2 — aVsyxy del num. 8, e pertanto per costrui-
 re la Curva A:iC la costante .4 = A4 F sin _qui
 considerata . arbitraria, in questo caso sari deter-

minata , cioé sars a=s*1y*, che sara il parame- -

tro della parabola F M, colla quale col r_pe.todo del
n. 9. si_potranno avere quanti altri punu 1, ch_e si
vorranno,, per descrivgre la ricercata Gurva A s C.
. 34. L'alira parte ¢ @ della Curva pud servire
allo stesso problema nellipotesi di una_gravita nega-
tiva, o sia’ di una gravitd, che atlontani i corpi dal
centro della Terra, e gli spinga da A4 verso" R.
35. Il chiarissimo nostro Sig. Malfatti avendopli -io
indicata l'idea di questa mia indagine , ha trovato,
che'questa Curva ¢ quella.di un caso. particolare del-
A la Curva del Cassini, la quale abbia I asse L7 ( F. 4.)

% ad angelo-semiretto colla verticale 4 H, e nella qua- -

% le il rertangplo di due rette NC, RC tirate da due
&\ fochi N, R a’un punto qualunque C della Curva sia
% sempre.eguale al-quadrato della 4R, 0 della. AN.
% 36 In faui si prenda AR = 4. Poich¢e 4H =

' 2

"Darala 4C (F. z) di pos’izioner,'déscriveé '

e e, et : : ;
HR (17) seth 4H = AR =a*;o0nde AH= 4
Fa. A8 272

e questa si dica = m; e percid sara m = 4 [ =
H{{:—-AD—-:_DN;edessendo AB=ua,e BC=y -
sara NE = ND + AB :“m“"‘i"‘x,' EC = 4D

+BC=m+y;NC= m"r-‘:f +m+]z;C1-'=

AH— AB=m—zx, IR=HR—BC =m—y,

CR=l/m._.xz+m-—f‘;NC','c"jR 24

,/4m++ -xi+2”1yl+);q- __.8,”2 ;;_-_—__—

V/av F at + 2sry> T gt —arny = (8)
16 i il s fom R

,/ a4+ =a* = AR*,come richiede la natwra del-

L a6 .

la suddetta Curva Cassiniana

Ferrara 7. Luglio 1780.
" Txoporo BonarTi,

E’ anche la Lemniscasa. del Fagnani -
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S CAPPEN DI C B

D-'até' ’la « vdella-equazione jy % + 2 %% s
o ay THt =0 trovata al: n. 85 ”c.ol.lev rego;: o:] :
parié si trovas, che la y non pudl -avere, E-e u
valori xreali, € sono:1 --se_gg_enu-. ambi ,pclmu.ul. B,
'}'—=u+ At % — Xt =— 7 ‘-, eSSBIid‘D ”: %= a._’-_

R ety

[3

e e e o

e e AT e, :
e ¢ S = . 6 wrut | —_—
A + ek '/“ M

AsE ] 256 . 27~
S e e L L RS S

ey o BT

T Eiten o hbiin 00, BRSNS D A7

ro molto complicati. - = b ]

Coa un mio metoda. 3= chie: sh estende : 2 gp,g,;i S:

equazioni di qualunque igr.ac.lo',‘ trovo _Pe;_ ap};;asse-
“mazione le stesse duc sadici séned radicallipg

gente manlera. ' 5 :
Nella;fc)r"mo-l‘a-‘gy*-'i' petpr =8 o ¥
' D A AT
e sl avia %3, ¢h’ & un- primo
T
limite della radice miaore, € questo si dica A.
Questo valore 4 noto costituito in H in lnogo della

valori in Ve

metta prima g = 05

y dard’3 A%+ 9 Fagq Vs 4, che sara um

A+ arrd—arx
secondo Timite pid prossimo alla stessa radice mino-
e, ¢ ‘questo i ‘dica B¢ Sostituendo B, valore noto,
pure in H in luogo della » s1-avra
358 TR daliand iy che s dicq i\C, terzo
4Bs+4’sz,“—ﬂ’T‘ﬁ s etk Rt 7

LY

limite vieppid prossimo alla radice. E cos) si po-
tranno trovare altrl limiti sempre pit prossimi alla
radice quanto si vorrk; e tai limiti 4, B, C, ec
sono cosi canvergenti, che molte volte il terzo si
pud contare per radice prossima , ¢ quando si trove-
13, che ua limite & molto -prossigo al precedente,
egli & questo un indizio, che quel limite ¢ anche
molto prossimo alla radice. :

Per avere I'alira radice ricercata si metta in H
prima y = #, e si avra il primo limite 4 3

Bhi Bw:—at
— M. Sostitnendo questo valore in H in luogo del- -
la » se ne avra un aliro N pid prossimo; € so- -
stituendo questo pure in H in luogo della y se ne
avra un aliro O, ec. E di questi valori M, N, 0,
ec. vale parimente cid, che dissi dei valori 4, B,
CiNec -

Se essendo I equazione numerica si troverd uo li-
mite espresso da una frazione,la quale possa ridurst
a numero intiero con una piccola aggiunta , o de-
trazione , sara lecito il ridurla cost a intiero per
maggior comodo del calcolo. Come s¢ sl trovasse




: 20 ¥ : v . -
N = 20 si pud mettere. N= 2z, e sosutuire in H

bt % ; : : £
il 2 in. luogo della y, per avere un'terzo limite ,
: <t = 2
che: utfavia sara sensibilmente piu prossimo alla
radice, che il limite NG -

- 55 weda il somo VIIN. della Socierd Itakiana stam-
pato_in. Modena nel 1799

,C.OROLLARJ.

Per le cose dette s intende S

1. Che il tempo per un qualunque arco. MN
( Fig. 5. ) ¢ la differenza dei tempi per le due
corde AM, A N condotte dal punto sommo A
della Curva ai due estremi M, N dell’ arco.

2. Che un corpo partite da uo qualuoque punto
P della orizzoatale 4 P, e disceso per la tangente
PR, s¢ in seguiro sark ritcnuto da un canale nel-
Ja curva vi si muovers come se fosse disceso per
I'arco 4R.

3. Che un corpo partito da un qualunque punto
H della orizzontale 4 H disceada per la tangente
H [ ritenuto che sia da un canale nella curva ar-
rivers in I, in E, in N, in M, ec colle stesse
velocith che vi avrebbe in senso contrario,se pare
tito da A avesse viaggiato per la curva AMNE /5
e che i tempi pec INR 4, per N M R 4, pee
MR A, ec. saranno quei delle discese per le corde
Al, AN, AM ec. :

4~ Al numeri 30, 31 supposi che un corpo par-
tendo da A si movesse ( Fig. 3.) per un canale
ArZ V E ec. chinso esteriormente, € trovai il pon-
to E, dove il corpo abbandona la curva, e descri

D
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" ve una parabola E T G. Quel punto E fyu poi de.

nominato dal Sig. Malfatti Panro di dissacco . Simil-
meate si trova che se il corpo disceso per la gap.
gente HI ( Fig, 5. ) sarh ritenuto nella curva da
un canale /E N aperto esteriormente’, arrivato allop

stesso punto E abbandoneri la curva, ed ander} per’

E m continyazione del ramo # £ della. parabola de-
seritta al n. 31, , :

Ferrara 20. Giugnai 1897.

T;,onono BoNATI.
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